

警犬教头与他的“无言战友”

本报记者 林玉和 张铁国 通讯员 陈宇航

20余年与警犬为伴,是一种什么样的体验?在朝夕相处中,他们与“无言战友”警犬之间,又上演了哪些故事?近日,有着“警犬教头”之称的市公安局刑侦支队四大队教导员何士涛,成为全省唯一参选“全国最美基层民警”的候选人。昨天,记者走进市公安局警犬队,探访这位传奇刑警的训犬人生。

结缘训犬 让“无言战友”听指挥

昨天上午,一场“躲猫猫”式的实战化演练在位于晋安区新店镇的市公安局警犬基地进行。

“谁要把这包乳化炸药藏到这2辆车中任意一辆车的任意位置上,看看我们的警犬能不能把它找出来!”何士涛面向采访的记者。

一名记者自告奋勇站出来,接过何士涛递上的用塑料袋隔离包装好的乳化炸药,将其藏匿于第二辆车左前轮挡泥板附近十分隐蔽的位置。

这一切都是在警犬不知情的情况下进行的。

随后,何士涛带出一条灰白相间的小个子史宾格警犬,这条名叫“小宝”的警犬绕着第一辆车搜寻了一圈后,径直来到第二辆车前,并沿着车辆四周边走边嗅,寻找目标。

2分钟后,“小宝”嗅到乳化炸药藏匿位置后,坐在车辆左前方位置,示意何士涛炸药就藏在此处。

嗅觉灵敏,是犬的天性。如何将警犬的优势发挥到极致,更好地用于刑侦案件及安检工作中?何士涛为此付出了多年的艰辛努力。

现年43岁的何士涛从小就对犬类有着特别的喜好,报考上了中国刑事警察学院警犬技术系。

2003年7月大学毕业后,因成绩优异,他被时任市公安局警犬队队



何士涛在训练警犬。本报记者 叶诚摄

长黄和平一眼挑中。

“刚来队里时,他从学校带来了一条名叫‘迪克’的英国史宾格犬,我一试它的身手,‘迪克’马上就被我淘汰了。”黄和平笑着说。

这条由何士涛训练多年的警犬,曾打败全国各地“高手”,荣获南昌片区比武第一名,没想到竟然入不了黄和平的“法眼”。何士涛起初并不服气,直到他看到黄和平对警犬的实战化能力要求后,才心服口服。

“刚才嗅那个乳化炸药,对警犬来说是基本训练。”何士涛介绍,

他们在平时训练中,将一张小纸片与其他物品接触染上气味后,把小纸片团起放于圆珠笔的笔帽里,然后将笔帽藏于沙发下的缝隙中,在这种情形下,训练有素的警犬依然很快就能将笔帽找出来。

这些“无言的战友”虽然不会讲话,但它们都听得懂训犬民警的语言。正说着,只见一名训犬民警指挥着一条警犬,民警无论是在犬的身旁,还是离它四五十米远处,只要下达坐、卧、立、随行等口令,警犬都能做到闻令而动,如同一名无言的士兵,时刻听从指挥。

他们在平时训练中,将一张小纸片与其他物品接触染上气味后,把小纸片团起放于圆珠笔的笔帽里,然后将笔帽藏于沙发下的缝隙中,在这种情形下,训练有素的警犬依然很快就能将笔帽找出来。

这些“无言的战友”虽然不会讲话,但它们都听得懂训犬民警的语言。正说着,只见一名训犬民警指挥着一条警犬,民警无论是在犬的身旁,还是离它四五十米远处,只要下达坐、卧、立、随行等口令,警犬都能做到闻令而动,如同一名无言的士兵,时刻听从指挥。

他们在平时训练中,将一张小纸片与其他物品接触染上气味后,把小纸片团起放于圆珠笔的笔帽里,然后将笔帽藏于沙发下的缝隙中,在这种情形下,训练有素的警犬依然很快就能将笔帽找出来。

罗源管柄大桥 桥梁健康监测系统上线

本报讯(记者 任思言 通讯员 游锐)近日,国道104线福州罗源段管柄大桥桥梁健康监测系统正式上线,为管柄大桥的健康运行再上一把“保险栓”。

管柄大桥桥梁健康监测系统主要包括传感器子系统、数据采集与传输子系统、数据存储处理分析子系统、结构安全预警评估子系统和用户界面五个部分,能够实时监测桥梁结构位移、应力、温湿度及振动等参数,获取桥梁状态的信息和数据。一旦监测数值超出规定阈值,系统将立即发出警报信息,及时发现潜在安全隐患,提高桥梁的安全性和可靠性。

福州海关 截获非法入境河马原牙



非法入境的河马原牙。(福州海关供图)

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 林若林)近日,福州海关所属马尾海关截获350千克原产自乌干达的进口河马原牙,该产品未在海关总署公布的《已准入非食用动物产品国家或地区及产品种类名单》内,未获检疫准入,不能入境。目前该批河马原牙已被扣留,待下一步处置。

据了解,河马原牙因其密度高、质地坚硬,有较厚的珐琅质外层,抛光后润度极佳,其质地和价值远超过象牙,常被视为制作工艺和装饰品的理想雕刻材料。

海关提醒,根据《中华人民共和国进出境动植物检疫法》第三十九条、第四十二条的规定,未依法办理检疫审批手续的,由口岸动植物检疫机关处以罚款。违反本法规定,引起重大动植物疫情的,依照刑法有关规定追究刑事责任。

台江开展“119” 全国消防日主题活动

本报讯(记者 颜澜萍)昨日,台江区洋中街道前社区党委联合台江区广达消防救援站开展“119”全国消防日主题活动,进一步落实社区消防安全责任,树立居民的消防安全观念,提高辖区单位及各小区物业的应急救援能力。

活动中,来自台江区广达消防救援站的教官为居民群众普及了消防安全相关的知识,列举了因居民飞线充电、电动车违规充电等不当操作所引发的火灾事件,以此来警示大家要加强家用电器线路和元器件检查,防范电器起火导致悲剧的发生。

福州市“两违”综合治理

长乐吴航街道 拆除一处占用空间违建



执法人员拆除违建。(受访者供图)

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 高敏铃)为净化长乐区市容区貌,严格城市规划管理,消除建筑物乱搭乱建安全隐患,近日,长乐区吴航街道组织街道村干部、执法人员等多部门联合行动,依法对日韵东方别墅一处擅自占用公共空间违法搭建的砖混结构围墙进行了拆除。

拆除过程中,执法人员按照“先劝导后拆除、边拆边劝导”的原则,耐心做其工作。一方面以“坚决拆除违法建设”为原则,做到法律面前人人平等,决不搞法外施恩、“人情标准”;另一方面,讲究工作的方式方法,对当事人进行劝说,加强思想教育。最终争取到当事人理解支持,进行彻底拆除,恢复原貌,避免了拆违过程中的冲突。

据了解,该违建业主利用公共空间搭建砖混结构围墙,将小区公共绿化带划入自家小院,严重影响小区整体形象,并留下安全隐患。此次行动共出动执法人员25人次,工人6人次,执法车辆2辆,钩机一部,拆除违建面积180余平方米,实现了对违法建设“零容忍”。

今后,长乐区将进一步加强日常监管,加大对群众的宣传,保持信息畅通,做到及时发现及时处置,力争在第一时间制止抢建行为,坚决将违法建设消灭在萌芽状态,确保新增违法建设零增长的目标。

闽清“福妈联盟”助顶梁柱母亲圆购车梦

本报讯(记者 李白蕾)日前,一场捐赠仪式在闽清县梅城镇南北大街故事妈妈驿站·福妈联盟门口举行。活动为闽清县桂林乡高洋村“顶梁柱母亲”黄素芳筹集购车款,帮她实现拥有一辆小货车的梦想。

黄素芳是闽清县“福妈联盟”公益帮扶项目受助者之一。

“福妈联盟”公益帮扶项目由闽清县妇联联合县委文明办、县供销社等单位创新性打造,不仅为“顶梁柱母亲”提供创业的平台和机会,还通过认领爱心农场、参与

耕种等方式,带动灾后农田的复耕复种,实现帮扶与乡村振兴的双赢。

据悉,黄素芳今年收成的脐橙总产量预计有1.5万公斤,在社会各界的关心支持下,脐橙的销售情况呈现积极态势。目前,脐橙预售量已达2000公斤,预售金额超过1万元,订单还在不断增加。“脐橙是我们家的希望,但运输问题长期困扰着我。在大家的帮助下我的二手小货车有着落了,以后我可以更方便地将脐橙运出去销售

了。”黄素芳高兴地说。

县妇联还深入了解每名“顶梁柱母亲”的实际情况和需求,精准对接,为她们送去创业基金、创业设备等实实在在的援助。如吴女士获赠爱心餐车,方女士获赠烤箱、烤箱等设备,实现了居家就业创业的梦想。目前“福妈联盟”项目已成功帮助7名困难母亲实现在家门口就业。

据市妇联相关负责人介绍,今年全市各级妇联共帮扶顶梁柱母亲100多名。

路,加上海水已深至腰部,郭小姐只好招呼2名同伴继续往较高的礁石处转移。此时,距离岸边已有约百米远,处境十分危险,她们立即报警。

7时10分,长乐区海上搜救分中心接到长乐区公安局110指挥中心转来的报警后,立即启动海上搜救应急预案,第一时间派出2名执法人员前往事发地指挥搜救。他们一边协调当地镇政府、区农业农村海渔部门、长乐海警工作站、曙光救援队等搜救成员单位派遣力量前往现场救援,一边持续与被困游客保持联系,安抚她们的情绪,嘱咐做好应急措施等待救援。

这时,渔民林先生发现3人被

并肩战斗 奥运安保数字峰会显身手

警犬如此听话,其背后是何士涛带领的警犬队训犬员付出的艰辛努力。为了提升福州警犬实战能力,何士涛创新提出“高条件训练,低条件使用”,通过加大对警犬的训练时间和强度,不断提升其技能。

现任福州警犬队队长郑伟是何士涛带出的徒弟。他告诉记者,由于福州天气炎热,每年5月至10月,为避开高温天气,何士涛便带领大家将警犬带到福清、连江等周边县(市)偏远山区进行强化训练。

2008年,何士涛作为全省5

战友情深 每一条警犬离去都留下伤痛

如果说狗是人类最忠诚的伙伴,那么警犬则是警察出警时最得力的助手,战斗时最忠诚的战友。在参与重大任务时,警犬往往冲锋在前,它们一往无前向前冲的勇气,不完成任务决不放弃的劲头,让警察感动不已。在警犬大队工作20余年来,何士涛亲手训练过十几条警犬,在日常训练和出警任务中,他和警犬建立起深厚的战友情谊。

“训练过的每一条警犬的名字我都记得,它们的性格我都熟悉,朝夕相伴,它们就和亲人一样。”何士涛说,警犬也有退役的

时候,也会生老病死,它们离去时,往往就像告别亲人一样,给他们心底留下一道深深的伤痕。

“就在上个月,在我们警犬队工作了11年的功勋犬‘格奥’去世了。如今,它就安眠在我们警犬基地的后山上。”何士涛尽量平静的语气之中,难掩告别战友的悲伤之情。

2009年出生的“格奥”能够执行搜爆搜毒工作,曾参加过南京青奥会、第一届全国青运会安保工作,荣获2014年度公安部南京片区“功勋警犬”称号。“‘格奥’嗅觉很灵敏,2013年10月的时候,我们接到报案称,福清沙埔镇牛峰村有人私藏炸药,于是我带着‘格奥’出警。”何士涛说,到达现场后才十几分钟,“格奥”很快就凭借敏捷的身手、灵敏的嗅觉,从该村树林和渔船上搜寻到藏匿的雷管和膨化炸药。

正是由于多番训练、耐心训导,这些“无言的战友”更通人性,出色地完成了各项安保任务。

今年5月24日,第七届数字中国建设峰会在福州开幕。何士涛带领团队克服连续高温暴雨和安检点多面广的困难,出动警力124人次118犬次,顺利完成海峡国际会展中心、长乐国际会展中心等场所搜爆安检任务,总安检面积约35万平方米,确保了各级领导和参会来宾的安全和峰会顺利进行。

除此之外,每年“5·18”“6·18”,以及福州国际马拉松赛、世遗大会、世界航海装备大会等大型活动安保,是警犬队任务最重、责任最大、工作最忙的时候。近年来,何士涛每年带领警犬队参与安检约200起,其中搜爆安检任务占90%以上,他始终身先士卒、冲锋在前,为重大活动保驾护航。

“晴天一身汗、雨天一身泥、常年一身臭、整天一身毛”,这是何士涛日常工作真实写照,晒伤、摔伤、咬伤也成了家常便饭。从事训犬工作至今,何士涛被警犬咬伤5次,留下伤疤3处。虽如此,何士涛无怨无悔,依然和“无声战友”共同战斗,认真完成每次任务,传承警察荣光,践行忠诚使命。

铁打的军营,流水的兵。如今,福州警犬队队长的接力棒,由黄和平传给何士涛,又由何士涛传给了郑伟。和何士涛一样,郑伟也毕业于中国刑警学院,他于2020年底接任警犬队队长。虽然队长更换了,但福州警犬队“不怕苦、不怕脏、不怕难”的精神却一直传承下来。市公安局刑侦支队技术处处长孙溢说:“三任队长是团结全队的带头人,他们把福州警犬队的技术和精神一代代传承下来,为福州公安的各项工作提供了很重要的支撑,是福州刑侦技术的榜样和标兵。”

海边看日出 三游客被困岛礁 救援人员和当地渔民成功救起

路,加上海水已深至腰部,郭小姐只好招呼2名同伴继续往较高的礁石处转移。此时,距离岸边已有约百米远,处境十分危险,她们立即报警。

7时10分,长乐区海上搜救分中心接到长乐区公安局110指挥中心转来的报警后,立即启动海上搜救应急预案,第一时间派出2名执法人员前往事发地指挥搜救。他们一边协调当地镇政府、区农业农村海渔部门、长乐海警工作站、曙光救援队等搜救成员单位派遣力量前往现场救援,一边持续与被困游客保持联系,安抚她们的情绪,嘱咐做好应急措施等待救援。

这时,渔民林先生发现3人被



救援人员转移被困女子。(福州海事供图)